



在“十四五”即将圆满收官、“十五五”即将开启的重要历史节点上,中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行。这是党的二十届四中全会后党中央召开的一次十分重要的会议,对于

我们坚定信心、奋发有为,实现“十五五”良好开局具有重大而深远的意义。

习近平总书记出席会议并发表重要讲话,全面总结2025年经济工作,深入分析当前经济形势,系统部署2026年经济工作,为确保“十五五”开好局、起好步提供了科学指引。

2025年很不平凡,在中国式现代化进程中具有重要意义。在外部压力加大和内部困难较多的复杂局面下,我国经济顶压前行、向新向优发展,保持了总体平稳、稳中有进的发展态势,

展现出强大韧性和活力,经济社会发展主要目标将顺利完成。过去5年,我们有效应对各种冲击挑战,推动党和国家事业取得新的重大成就,我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升,中国式现代化迈出新的坚实步伐,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。这是以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏的结果,充分彰显了“两个确立”的决定性意义。
(下转3版)

中央经济工作会议在北京举行

习近平发表重要讲话 李强作总结讲话 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希出席会议

做好新形势下经济工作“五个必须”

- 必须充分挖掘经济潜能
- 必须坚持政策支持和改革创新并举
- 必须做到既“放得活”又“管得好”
- 必须坚持投资于物和投资于人紧密结合
- 必须以苦练内功来应对外部挑战

●做好明年经济工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,坚持稳中求进工作总基调,更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争,更好统筹发展和安全,实施更加积极有为的宏观政策,增强政策前瞻性针对性协同性,持续扩大内需、优化供给,做优增量、盘活存量,因地制宜发展新质生产力,纵深推进全国统一大市场建设,持续防范化解重点领域风险,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,保持社会和谐稳定,实现“十五五”良好开局



12月10日至11日,中央经济工作会议在北京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。
新华社记者 燕雁 摄

快构建新发展格局,着力推动高质量发展,坚持稳中求进工作总基调,更好统筹国内经济工作和国际经贸斗争,更好统筹发展和安全,实施更加积极有为的宏观政策,增强政策前瞻性针对性协同性,持续扩大内需、优化供给,做优增量、盘活存量,因地制宜发展新质生产力,纵深推进全国统一大市场建设,持续防范化解重点领域风险,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,保持社会和谐稳定,实现“十五五”良好开局。

会议指出,明年经济工作在政策取向上,要坚持稳中求进、提质增效,发挥存量政策和增量政策集成效应,加大逆周期和跨周期调节力度,提升宏观经济治理效能。要继续实施更加积极的财政政策。保持必要的财政赤字、债务总规模和支出总量,加强财政科学管理,优化财政支出结构,规范税收优惠、财政补贴政策。重视解决地方财政困难,兜牢基层“三保”底线。严肃财经纪律,坚持党政机关过紧日子。要继续实施适度宽松的货币政策。把促进经济稳定增长、物价合理回升作为货币政策的重要考量,灵活高效运用降准降息等多种政策工具,保持流动性充裕,畅通货币政策传导机制,引导金融机构加力支持扩大内需、科技创新、中小微企业等重点领域。保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。要增强宏观政策取向一致性和平稳性。将各类经济政策和非经济政策、存量政策和增量政策纳入宏观政策取向一致性评估。健全预期管理机制,提振社会信心。

会议确定,明年经济工作抓好以下重点任务。

一是坚持内需主导,建设强大国内市场。深入实施提振消费专项行动,制定实施城乡居民增收计划。扩大优质商品和服务供给,优化“两新”政策实施。清理消费领域不合理限制措施,释放服务消费潜力。推动投资止跌回稳,适当增加中央预算内投资规模,优化实施“两重”项目,优化地方政府专项债券用途管理,继续发挥新

型政策性金融工具作用,有效激发民间投资活力。高质量推进城市更新。

二是坚持创新驱动,加紧培育壮大新动能。制定一体推进教育科技人才发展方案。建设北京(京津冀)、上海(长三角)、粤港澳大湾区国际科技创新中心。强化企业创新主体地位,完善新兴领域知识产权保护制度。制定服务业扩能提质行动方案。实施新一轮重点产业链高质量发展行动。深化拓展“人工智能”,完善人工智能治理。创新科技金融服务。

三是坚持改革攻坚,增强高质量发展动力活力。制定全国统一大市场建设条例,深入整治“内卷式”竞争。制定和实施进一步深化国资国企改革方案,完善民营经济促进法配套法规政策。加紧清理拖欠企业账款。推动平台企业和平台内经营者、劳动者共赢发展。拓展要素市场化改革试点。健全地方税体系。深入推进中小金融机构减量提质,持续深化资本市场投融资综合改革。

四是坚持对外开放,推动多领域合作共赢。稳步推进制度型开放,有序扩大服务业自主开放,优化自由贸易试验区布局范围,扎实推进海南自由贸易港建设。推进贸易投资一体化、内外贸一体化发展。鼓励支持服务出口,积极发展数字贸易、绿色贸易。深化外商投资促进体制机制改革。完善海外综合服务体系。推动共建“一带一路”高质量发展。推动商签更多区域和双边贸易投资协定。

五是坚持协调发展,促进城乡融合和区域联动。统筹推进以县城为重要载体的城镇化建设和乡村全面振兴,推动县域经济高质量发展。严守耕地红线,毫不放松抓好粮食生产,促进粮食等重要农产品价格保持在合理水平。持续巩固拓展脱贫攻坚成果,把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施,守牢不发生规模性返贫致贫底线。支持经济大省挑大梁。加强重点城市群协调联动,深化跨行政区合作。加强主要海湾整体规划,推动海洋经济高质量发展。

(下转3版)

成渝铁路扩能改造工程黄磏至铜罐驿站通车

改造工程)黄磏至铜罐驿站正式竣工通车,为成渝地区双城经济圈建设注入新动能。

此次成渝铁路扩能改造工程起于江津区江津站,沿既有成渝铁路向东行进,经九龙坡区、大渡口区,再次进入九龙坡区,最终引入渝中区重庆站。

据介绍,成渝铁路扩能改造工程采用分段建设、分段开通的方案,改造后线路长约61公里。此次开通的是黄磏至铜罐驿站区间,长6.6公里。

线路与先期已开通的江津至黄磏站连接,能够大幅提升该路段的运输能

力和运行效率,新增的圣泉、西彭等站点,将串联起江津工业园区、西彭铝产业区等,形成“铁路+产业”的发展走廊,待改造项目建成投用后,将充分发挥市域铁路公交通化功能,开行公交通化和旅游列车,成为沿线市民出行的重要交通方式之一。

成渝铁路扩能改造工程的先期工程于2020年12月25日动工,重庆站于2022年6月20日停用,重庆南站至江津站于2024年6月15日停办客运业务,目前江津至铜罐驿站已通车运营,铜罐驿至重庆南线路还在加紧建设中。

成渝铁路扩能改造工程是深入贯彻落实国家关于促进市域(郊)铁路发展、优化调整运输结构部署要求的有效举措,可充分发挥铁路快速便捷、绿色环保优势和骨干作用,对于盘活既有铁路资产,促进城区一体化发展具有积极意义。

精彩视频
扫一扫
就看到

市政协召开六届十六次常委会会议

程丽华主持并讲话

全会精神上来,认真贯彻落实市委关于政协工作的新部署,健全政协协商民主机制,加强各种协商渠道协同配合,推进协商民主广泛多层次化发展,以高质量履职助力我市高质量发展。

会议听取了市政协主席会议2025年工作情况报告、专委会年度工作和重点调研情况汇报,通报了反映社情民意

集、界别协商等重点任务深入开展调研,广泛凝聚各界智慧力量,确保会议顺利召开、圆满成功,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章贡献更大政协力量。

会议还听取了市级党群法检系统、市政府提案办理情况通报和我市打造美丽中国建设先行区、新时代市域党建高地情况通报,通过了有关人事事项。

会后邀请全国政协委员、市科技局

局长明炬围绕“加快建设区域科技创新

中心,提升成渝地区双城经济圈发展能

级”作专题辅导。

市政协主席班子成员出席会议。

导读

4—5版刊登“特别报道” 重庆日报、大众日报联合出品

区域协调发展,是“国之大者”。从山东到重庆,从重庆到山东,东西部协作的脉络,正沿着“授人以鱼”到“授人以渔”再到“双向奔赴”的轨迹,层层推进,生动铺展。

从“输血”到“造血”再到“共赢”,鲁渝协作跨越三千里的双向奔赴,以产业链思维代替简单帮扶,以市场化机制激活内生动力,以文化交流强化情感联结,为区域协调发展提供了一种可复制、可借鉴的生动范式。



7版刊登

一条绿道串起万州沿江十六景